





intru împărțirea de ajutoare pentru creșterea tinerimei. Și deși mijloacele au fost atât de neînsemnate, totuși aș puteam să mă gândesc la bărbați distinși pe toate terenurile și cu fală putem sta față în față cu celelalte naționalități conlocuitoare, care au dispus de mijloace cu sute de ani înainte noastră. De asemenea posedăm o școală civilă de fete în internat, precum puține există în împrejurimea destul de îndepărtată.

„Și dacă totuși puține sunt până acum fondurile Asociațiunii noastre, care până aș nu fac decât două sute de mii, după mine însă, — și iluștrul vorbitor — „pe lângă acele fonduri în bani și în case, avem un alt capital, cu carele nu se poate compara totă a noastră avere materială, ăra acelu capital stă în aceste conveniri frățești, intru care bătrânii și tinerii, cărturarii și poporul, bogății și săracii, se apropie unii de alții, din diverse regiuni ale țării, își comunică ideile, familii cu familii fac cunoscință în mai multe cazuri pentru totă viața, agricultorii au ocaziuni de a face experiențe economice și mulți alții învață dintr-o convenire, precum este și aceasta, mai mult, de chiar cătu dintr-o carte voluminoasă, în fine durerile și suferințele noastre comune, aflându-ne mai mulți la un loc și încălzindu-ne sufletesce unii e alții, ni-se par mai puțin simțite și mai alinate...”

Venirea în acest district a fost îmbrățișată cu căldură ca atătu mai mare, cu cătu locu de întâlnire este punctul, unde se „înfipse vulturul Romei mai întâi pe pământul Daciei și în capitala ei, pe care înșiși Daicii în cea din urmă răsunare a lor o dedeseră flăcărilor, ca după aceea „optimus Princeps“ se înalță în locul unui oraș cu case de lemn și o capitală în stilul Romei, încătu urmele aceleia se se mai cunoscă încă și după 1786 de ani, în mânia tuturor vandalismelor fără număr și fără nume, căte au trecut peste această țară și peste poporul nostru!”

Acastă întrunire mai are însă și un interes deosebit din punct de vedere curat științific și etnografic, căci prin această se da ocaziune tuturor a vedea cu ochii nenumerate urme și anticități romane, pe care nu le-a putut nimici jocanul barbariei celei mai întunecate. Deși bărbați distinși din țeri streine s-au ocupat cu mare zel de adunarea și studiarea lor, totuși o modestă lucrare mai sistematică s-a putut începe numai dela 1880 încôce, prin înființarea unei societăți arhilogice în Deva, care deși cu mijloace puține, desvôltă un zeu vrednic de recunoștință. „Cătuva mem-

inare unei comisii compuse din d-nii bri, adică dintre cei mai erudiți ai numitei societăți arheologice se ocupă nu numai cu predilecțiune, ci și cu mare pasiune, de originea, de trecutul, de colonizarea poporului român, de drepturile, pe care le va fi avut acesta se de care va fi fost lipsit în această țară. Pentru ca să pôtă ajunge la un rezultat ărecare, dênșii se îngrôpă în bibliotecă, adună la un loc sute și mii de citate mai lungi, mai scurte, fragmente, indigetări, apoi le alătură, le combină, le întregesc cu o mulțime de gâcitură, bunăcă ca Roesler, ca Hunfalvy etc. cu „wahrscheinlich“ es scheint, vielleicht es ist möglich, nach meiner Meinung“ și alte de acestea, totă atâtea gâcitură și fantasii, de care eu numai la Hundsdorfer aflasemă aprôpe o sută.

„Eu cred, că toți membrii societății noastre vor fi de acord cu mine, dacă voi declara la acest loc, că Românii se simtă onorați ori când află că bărbați serioși și de bună credință se ocupă nu numai de originea și de trecutul lor, ci chiar și atunci, când li-se accentuează scăderile și vișile lor pentru ca să li-se dea ocaziune de a le cunoșce și de a le corege. Din contră, ori când cineva plêcă din căte-o ipotesă, din vre-o urmă istorică întunecată cu tendința invederată, de-a ascunde ori altera originea poporului român se a înegri trecutul așa, ca și când altă popor, mai decădătu nu s'ar mai afla pe fața pământului, atunci tendința scriitorului este invederată, elă a lunecat și s'a rătăcit în labirintul politice militante, ceea ce nu este permis să facă nici un om, care dăce, că cultivă știința pentru știință, ăra nu pentru scopuri politice.

„Aceia dintre noi, care vor fi urmăriți în acești 10 ani din urmă activitatea societății arheologice, au întâmpinat la unii membri și abateri de acestea dela scopul cel adevărat al științei și încă une-ori în mod demonstrativ și în ton provocator față cu poporul român, mai vârtos atunci, când ei discută în nenumerate variațiuni vechimea noastră în țerile acestea. În loc de a considera cesiunea pură și simplă ca țesă istorică, ei facă dintr'ănsa oestime de stată.

„In cesiunea naționalității noastre, scriitorii din clasa celor caracterizați mai sus, se încoră și mai înfricosătu. Despre originea poporului român curat se amestecă, latină ori dacă, ori slavă, vor se judece omeni, care se nu cunoscă nimic din limba noastră, se u cunoscă numai pe cătu vor fi învățat

câteva cuvinte în vre-un sată undeva. Ei nu știu nici atăta, că dăle septe-mănei pôtă la noi numele divinităților Romei. Ei n'au făcută nici un studiu comparativ între mitologia etnică și între credințele poporului nostru, numite superstițiuni, care însă toate sunt resturi din religiea etnică, unele conservate întocmai, altele transformate în personaje creștinesci.”

Așa d. e. diferitele atribuțiuni date sfinților, mulțimea sârbătorilor românesci, între care unele sunt identice în scop și în anotimp cu cele etnice de dinainte cu două mii de ani. Cele mai multe datine, ceremonii, superstiții la năsoeri, la nunta, la îngropăciuni, la pomeni, la seceriș, la cules de vii etc. Icoanele din casa sătănelui, întregă modulă de viață ală femeii române, diferitele lucruri duse la biserică în anumite dăle etc. etc., toate acestea sunt semnele cele mai vii despre originea noastră. De aceea ar fi foarte bine, dacă învățații binevoitori și-ar lua ostenela a studia poporul român nu numai după monumentele marte, ci și după cele vii, care sunt în număr cu multă mai mare și mai decădătu în această privință, ajutați fiind de noi intru ajungerea scopurilor adevărate științifice.

Cu acestea apoi se declară ședința deschisă. Discursul a fost ascultat cu viu interes și întrerupt de repețite și dese aplause. —

După deschiderea ședinței, d-lă vicar Ianza salută în numele locuitorilor români din Hațegă pe comitetul Asociațiunii și pe toți oșpeții pentru prezențarea în număr atătu de frumos la această adunare generală, dându asigurarea, că amintirea acestei dăle memorabile va rămâne multă timp viuă în memoria locuitorilor din Hațegă, setoși de a și încălzi inimile la rațele binefăcătoare ale acestei instituțiuni. Discursul e întâmpinat cu vii urări.

După aceea se alege o comisiune de trei, compusă din d-nii B. Popovici, S. Șelariu și P. Radică, pentru încasarea de taxe dela membrii, care se vor înscrie de nou, și dela membrii cei vechi.

Apoi cassarul Asociațiunii, Dr. Candrea, dă cetire listei membrilor Asociațiunii, care au dreptă a participa cu votă decisivă la desbaterile adunării.

După acestea d-lă secretar Dr. I. Crișiană dă cetire raportului general al comitetului despre activitatea sa în decursul anului 1890. Acest raport este ascultat cu viu interes și apoi, dimpreună cu alte intrate, se predă spre es-

G. Popa, Dr. V. Lucăci și A. Vlaicu. De asemenea pentru esaminarea rașioniiilor se esmite o comisiune compusă din d-nii A. Cosma, și I. Ivană.

Ca punctă ultimă ală acestei ședințe a fost un discurs pe cătu de potrivit, pe atătu de interesant, ală d-lui protopop Z. Boiu, care prin cunoscutul d sale dar de espunere a făcută o dare de sêmă despre Academia română. D-sa arată mai întâi fazele prin care a trecut Academia dela prima idee de înființare până în dălele noastre. Espuse apoi în resumată, care au fost și sunt preocupăniile de căpetenie ale membrilor ei; enumără lucrările Academiei și în fine termină prin amintirea binefăcătorilor acestui foară puternic de cultură românească, care trebuie să fiă totdeuna farulă desvôltărei noastre culturale naționale.

Cu acestea se termină prima ședință a adunării generale cam pe la 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore p. m., la care a asistat până în fine același publică numerosă de tot felul, care asistase și la deschidere.

La 2 ore p. m. se ținu banchetulă îndatinat în sala hotelului „La mielulă de aură”. Ca și la ședință, încă punctă la 2 ore sala era îndesată cu respectabilulă număr de peste 180 de oșpeți. Iși pôte inchipui fiă-cine, ce aspectă imposantă, sârbătoresc, avea sala — deși cam mică — cuprindând o parte atătu de însemnată din flôrea inteligenței românesci, ce reprezenta toate părțile locuite de Românii. N'au lipsit nici reprezentantele sexului frumos, ceea ce măria decursulă meselor.

Celă dintăi toastă îl ridică președintele Asociațiunii, D-lă G. Barițiu, pentru sănătatea și viața îndelungată a Înaltei case imperiale. Apoi tostară D-nii Ianza pentru Președintele și Comitetul Asociațiunii, Ghermană pentru armonia și pentru însuflețirea tineră locuitorii Hațegului.

Banchetulă decurse până la 5 ore în cea mai deplină veselie. De aci oșpeții se duseră să viziteze esposițiunea de lucruri de mână arangiată în școlile grănițeresci. Săra urmă concertulă, care a fostă cercetată de un publică foarte numeros\*)

II.  
Luni 5/17 l. c. la 10 ore a. m. se ținu a doua ședință a Adunării generale tot în Biserica gr. or. Și la această șe-

\*) Despre esposiți și concertă, precum și despre bală vomă publica separată o dare de sêmă. — Red.

— „Cu mare plăcere“, răspuse Olga scurtă. „Mie acelu timp mi-a dată ocaziunea să privescă într'un răiu, care până atunci imi fusese închis“, relă Ervin. Ochiul lui era îndreptat spre fața Olgei, și ea tregu să-și plece privirile, fiindă cuprinsă de o confuziune neobișnuită.

— „Iubescă Italia ca și când ar fi patria mea“, răspuse ea lină, ca și când ar fi voită să-lă întrerupă. „Dacă aș fi bogată, aș ruga pe tatălă meu, să cumpere pe insula Capri o căsăciară, dăr așa nu se pôte. În privința acesta, omenii bogăți o au bine, ei pôtă să-și împlinescă ori ce dorință.“

— „Și totuși bogăția și săracia contribuă atătu de puțină la fericiere! Adevărată fericie o putemă afla totuși numai într'una...“

— „Înțelegă, în mulțumire,“ îlă întrerupse Olga.

— „Nu, ci în o simpatie reciprocă, în sentimente, pe care le împărtășim cu o ființă iubită, scurtă dătu în iubirea adevărată. Olga, de când am fostă la Capri, știu ce e amorulă adevărată, o știu, de când te-am vâdătu pe d-tă!“

Elă o prinse de mână și i le sărută.

— „Pentru Dumneșeu, conte, nu vorbi mai departe. Nu știu, cănu-mi e permisă a te asculta?“ esolamă Olga spăriată și-și retrase mâinile din ale lui.

Cuvintele ei îlă readuseră la realitate.

— „Ai dreptate, Olga; uitasemă, că din tinerete sunt ca și legată“, dăse elă mișcată și umilită. N'a fostă nobilă

din parte-mi a uita, chiar și numai pe un moment de acesta. Îți mulțumescă Olga, că m'ai readusă la realitate. Scusă-mă dacă pôtă.“

Ea nu află la momentă cuvinte spre a i răspunde. Ea șia, că elă are de a împlini ună angajamentă sacru, pe care și-lă luată asupra-și cu bravură. Ea voia să-i ajute, ca să și-lă împlinescă și cu toate acestea inima ei rebelă se opunea unui ast-fel de lucru.

— „Eu n'am să scusă nimic“, dăse ea în cugetă curat, „știu numai ună lucră: Marta merită să fiă fericită prin d-tă, cătu se pôte de fericită!“

Mica Olga pronunță aceste cuvinte zîmbindă prin lacrimi și bărbatul forte privia cu admirațiune la tinăra copilă care șia să și stăpănescă în modă atătu de bravă sentimentele ei, în timp ce elă fusese atătu de slabă.

— „D-tă ărași ai dreptate,“ dăse Ervin cu un tonă apăsătu. „Marta e după d-tă ființă cea mai nobilă pe lume și-mi voiu da totă silința să o fericesc, numai promite-mi una, Olga, și apoi să ne despărțim, pentru-că așa n'am pută-o duce multă amândoi. Promite-mi, că nu mă vei uita.“

— „De sigură, că nu“, i șopti ea, „mi-ar fi cu neputință să te uită!“

— „Dă-mi încă odată mâna, Olga!“

Ea i-le întinse pe amândouă. Dorulă de a o săruta se tregi în elă, dăr îlă suprimă totă de bravă, precum mai înainte își suprimase Olga sentimentele ei. Amândoi șiau de multă, că se iubesc, dăr șiau și aceea, că nu se pôtă uni.

— „Rămăi în pace!“ dăse tinăra copilă sârbătoresc. „Cugetă-te a ferici pe Marta.“

— „Fii sigură! Imi voiu ține parola?“ răspunsă elă lină și se desprinsă de mâinile ei. Elă o urmărea cu totă suflătu, când ea fugi dela elă.

De-odată auzi o mișcare usoră în orăngi. Elă sări repede de pe banca, pe care se aședase. Dacă cumva ar fi fostă auzită?... Dăr nu, fusese numai ună curentă ușoră, ce se făcuse, când a eșit Olga prin porțiță.

Elă grăbi în sala de dansă, temându-se, nu cumva Marta să fi observată absența lui. Orchestra întonase tocmai unul din cele mai năue valsuri de ale lui Strauss. Colo în mijlocă sta Marta și tocmai își făcea reverența cătră o principesă, care chiar atunci intrase și cu care vorbea. Ea era atătu de palidă!... I lipsea ore ceva?... Și contele Wehrstetten observă schimbarea în fața a ficei sale și o întrebă, după ce o dimisese principesa, că dără nu se simte bine?

— „Nădușela din sală e cauza, tată,“ dăse ea zîbindă. „Te rogă și, să deschidă pușintelă ferestrele. Și încă una tată!... Ea-lă luă de braț și-i dăse cu veselie: „Nu publica astătu fidanțarea mea cu Ervin — mai e încă vreme pentru această.“

Contele se nită cu mirare la ficia sa, dăr dedată ai face toate pe voiă, elă dădu, că acesta rugare a ei, e numai ună capriț de fată mare. Dăr împrejurarea acesta totuși îlă înstrăiă, de orece Marta nu prea avea capriți.

— „Nu te simți bine?“ șopti mai târziu Ervin miresei sale. Ea mișcă din cap și se înroși ca purpura.

— „Nu te înfrica, va trece! — Principele Carl imi făcu onorea de-a mă angaja la polca, ce urmăză, etă-lă...“ și dândă mâna principelui, sbura cu elă.

După ce au terminat tura, principelă observă, că-i tremură mâna, însă ea de nou negă, că s'ar simți rău.

Restulă nopții trecu, ca în sbor. Ervin rămase până în fine nedespărțită lângă Marta; elă nu a mai jucată deloc cu Olga. Domnișora casei concediă, cu zîmbetulă pe buze, pe oșpeții veseli, care își petrecuseră atătu de minunat în salănele contelui Wehrstetten.

Ervin rămăsese celă din urmă, după aceea se duse și elă, și la plecare Marta îi întinse buzele spre sărutare. Ea zîmbi asemenea popôrelor primitive din nordul Americi, când se află sub chinulă de marte. Cu cătu mai buurosă ar fi țipată ea de durerile mortale, ce-i torturau inima, și de desperare pentru fericierea-i nimicită, și ea totuși zîmbia.

— „Mulțumită Domnului, în fine suntă singură“, dăse ea suspinând, după ce o părăsise cameriera, care-i ajutase să se desbrace. Mai multe minute petrecu apoi în budoarulă ei parfumată și se privia cu ochii trîști în oglindă. „Omenii au dreptate; sunt trecută, nu mă mai potrivescă cu elă; Olga se potrivescă mai bine cu Ervin!“ murmură ea între buzele ei palide, mai înainte de ce să adormă.

A doua dă ea ărași era ca totdeuna.



dință dela început până la fine biserica fu îndesită de lume.

Celălalt punct al ordinii de zi a fost verificarea protocolului ședinței precedente. După aceea ceti D-lu Paulu Olteanu, învățător la școala grănițerească din Hațeg, în liniamente generale, o frumoasă monografie a Hațegului, care fu ascultată cu mare atențiune și a fost primită cu vii aplause.

Urmă apoi raportul comisiei pentru încassarea de taxe prezentat verbal prin d-lu Radicu, referentul comisiei. Resultatul material a fost mulțămitor în împrejurările locale, încassându-se aproape 300 fl.

După aceea ceti D-lu Vlaicu raportul comisiei pentru esaminarea Raportului general al Comitetului pe 1890. Mai de însemnată față de acest raport al comisiei a fost concludentul adus pentru ca în viitor să se caute a se ține expozitiuni locale, industriale și agricole preste totu unde se ține adunarea generală și să se facă posibilă cercetarea adunărilor și expozitiunilor pentru masa poporului, precum și deciziunea adusă de a se ține proxima adunare generală în Blăși, în urma invitării despărțământului XX.

D-lu Ivanu ceti apoi raportul Comisiei pentru revizuirea rațiociniilor anului 1890 aflate în bună regulă. De importanță din acest raport este crearea a două stipendii pentru a se pute pregăti învățători și învățătoare pentru școala civilă de fete a Asociațiunii.

După aceea se puse la ordinea zilei alegerea unui membru în comitet în locul decedatului Elie Măcelariu și se alege cu unanimitate D-lu protopopu I. Papiu din Sibiu.

D-lu Dr. V. Hossu, profesor în Blăși, luându cuvântul, mulțami adunării generale pentru primirea favorabilă, dată invitării de a se ține proxima adunare în Blăși și promise în numele locuitorilor din Blăși, că-și voru da totă silința spre a mulțami pe deplin toate așteptările.

În fine d-lu președinte G. Barăniu, în numele d-sale și al comitetului, mulțamesce celor prezenți pentru interesul celui viu, cu care au participat la aceste ședințe, era tuturor locuitorilor din Hațeg le mulțami pentru primirea favorabilă și ospitală și pentru zelul dezvoltat pentru a favoriza ajungerea scopurilor Asociațiunii și pentru a mulțami pe oșpeți, cari voru duce cu sine o dulce amintire a timpului petrecut aci.

Cu acestea luă cuvântul d-lu P. Olteanu și ținu o vorbire plină de entu-

siasm. La încheiere mai vorbi d-lu Stanca Avramu, parochiu în Petroșeni și administrator protopopesc în Hațeg, mulțumindu în numele bisericii și al credincioșilor ei, președintelui și Comitetului Asociațiunii, precum și oșpeților pentru onora făcută acestui oraș.

Cu acestea se ridică și această ultimă ședință a adunării generale din Hațeg între cele mai șgometose aplause și urări de „să trăească!”

Sera a urmat balul.

Coresp.

## CRONICA POLITICĂ.

— 6 (18) Augustu.

— Camera din Belgia a luat vicanță, după ce a votat mai întâi creditele militare și a primit în manuscris referatul despre revizuirea constituțiunii, care se va țipări în decursul feriilor și se va împărți apoi printre deputați. Raportul se exprimă în priuicipiu pentru revizuire, *dér respinge sufragiul universalu*, sub cuvântu, că aceasta ar „favoriza nisuințele socialiste” și că acolo unde domnesce, a adus cu sine „țermurirea libertății”. Raportul susține un sistem basat pe o anumită posesiune, care mai înainte de a fi prezentată camerei se va proba față la alegerile comunale și comitatense, printr-o lege adusă de guvern, în timp de doi ani. Raportul acesta va conține 78 pagini de tipar. Foștii ministri liberali, *Tainelette* și *Frere-Orban*, nu au luat parte la ședința secțiunii centrale.

— În 5 Augustu n. c. s'a serbat în Rusciuc a cincea aniversare a suirei pe tron a principelui Ferdinand al Bulgariei. La dejunul de gală ce s'a dat aici, dișe principele Bulgariei, că el, în timpul călătoriei sale de două luni prin stăinătate, și-a câștigat convingerea, că păreri asupra Bulgariei s'au schimbat în favorul acesteia. Dișe, că el s'a întâlnit cu monarcul Austro Ungariei și că s'a convins personal despre bunăvoia și simpatia acestuia față de cauza sfântă a Bulgariei. Principele constată cu plăcere, că Bulgaria în anul acesta s'a ridicat foarte mult în ochii lumii civilizate, precum și în ochii bărbaților de stat conducători.

— La banchetul comitetelor bonapartiste dat cu ocaziunea dela 15 Augustu, au asistat 600 de persoane. Un orator vorbindu de prințul Ludovic Napoleon, soldat în armata rusescă, asistent a cerut imnul rusesc, care a fost urmat de aclamațiunii entusiaste. La finalul banchetului s'a votat o adresă prințului Victor Napoleon.

## SCIRILE ZILEI.

— 7 (19) Augustu.

Vacanță parlamentară. Atât ședințele dietei, cât și ale camerei magnaților s'au amânate începând dela 17 Augustu, până la 3 Octomve. Mare parte dintre deputați au plecat acasă încă înainte de suspendarea ședințelor.

Condamnat. Amu amintit la timpul său, că locuitorul din Săcele *Mircioiu* a fost victima unui atentat din partea a doi Ciangăi, dintre cari unul îndată ce a fost arestat, s'a spanzurat în închisore. Tribunalul din Brașov a ținut în cauza acesta pertractarea finală în 12 Augustu n. c., sub conducerea președintelui *Deesi*. Acusa a reprezentat-o procurorul reg. Bodo Sandor. Tribunalul, avându în vedere doveșile, a condamnat pe acusatul Toth Istvan la 5 ani și jumătate închisore.

Lăutarii români la Odesa. — „Gazeta Bucovinei” primese dela Odesa o corespondență din care estragem următoarele: Orchestra lăutarilor români, sub conducerea și direcția renumitului violinist d. Sava Pădureanu, adună la „fântănele mici” de pe țărmul mării, totă aristocrațiunea din Odesa și din totă publicul străin. D. Sava Pădureanu, specialist neîntrecut pe naiu, e artist român, care a fost decorat la concursul „Trocadero” cu medalia de aur clasa I și pe care prim-ministrul Gladstone l'a onorat cu o diplomă de recunoștință. Și în adevăr atât măestrul Pădureanu cât și renumitul pianist, tinărul Ochi-albi, ale cărui compozițiuni publicul le cere și le ascultă cu multă plăcere, știu a satisface pe deplin dorințelor, și nu te miri decât, după esecutarea pieselor clasice, mai ales însă naționale românești sau rusești, publicul e așa de entusiast încât nu se mulțamesce ai aplauda frenetic, ci chiar în persoană îi adresează dirigenților elogiurile cele mai frumoșe. Orchestra d-lui Pădureanu a concertat în vilele tuturor aristocraților din Odesa, și cu cine te întâlnești auzi numai numele lui Pădureanu, și renumele orchestrei române a străbătut în toate cercurile. Unul din admiratorii fideli ai lui Pădureanu, prințul Skarzenski, la care avu onore să concerteze, vine regulat pe iachetă său cel mai frumos din Odesa împreună cu o societate alesă de aristocrați și oficeri de rangul cel mai înalt, debarcă la „fântănele mici” și pe când eseută Pădureanu horele românești sau „Valurile Dunării” — iachetă salută cu bucurie de tunuri, cu focuri bengalice de frumșete rară, valurile mării vesele sfărmandu-se de stânci, er publicul nu încetă să aplaudese sale de mulțamire. Astfel se reînnoiesc aceste petreceri în fiă-care seră, er publicul se împărștie târziu după meșul nopții, când luna a răsărit și revarsă rașele sale argintii peste marea nemărginită.

\*\*\*

Dina nasterii Majestății Sale monarhului nostru s'a serbat eri în Brașov cu obișnuita solemnitate. În bisericile române s'au ținut serviciu divin în onora acesteia zile. Eri dimința la 8 ore a fost și o paradă militară înaintea alei de jos, unde s'a ținut și un Te-deum în pavilionul construit anume pentru acest scop.

Oficerii norvegieni în România. Cetim în „Naționalul”: Căpitanul *Jacobsohn*, *Stedt* și locotenentul *Lindbach* din armata Norvegiei, în săptămăna trecută au vizitat fortificațiile din jurul Focșanilor și dela Nămolosa. În această excursiune au fost însoțiți de d. colonelul *Gheorghiu*, comandantul regimentului 2 român de geniu.

M. S. Regele Carolu, după cum scrie „Timpul”, va pleca în străinătate, unde va petrece 50 de zile. M. S. se va duce probabil să facă și o cură la Graefenberg.

Petrecere. Junimea română din câmpia invită la petrecerea de veră, ce o va arangia la 30 Augustu n. c. în localitățile on. d-nu parochiu gr. cat din Miheșul de Câmpia. Prețul intrării: De persoană 1 fl. De persoană în familie 80 cr. Venitul curat e destinat pentru biserica gr. cat. de acolo. Începutul la 4 ore d. a. Pentru comitet: Drd. Alexandru Codarcea, președinte; Mariu Elecheșu, cassariu; Virgiliu Cadarcea, secretar; Iuanu Mera, controlor.

Suprasolvirile se voru cita prin diare. Măncările se lasă în grija familiilor.

Congresul geografic internațional din Berna s'a încheiat. Intre hotăririile mai importante sunt următoarele: Confectionarea unei hărți a pământului 1:1,000,000, de cătră o comisie internațională. Recunoșterea necesității d'a se construi linii ferate până în interiorul Africii spre Niger și laoul Cead. Invitarea confederației elvețiane de a lua inițiativa pentru stabilirea unui meridian unic. S'au împărștit și patru spre deșe premii diferitelor institute geografice și mai multor întreprinderi în legătură cu această știință. Premiul întâi s'a acordat Institutului geografic al unișității din Viena. Congresul viitor se va ține la Londra.

Regele Serbiei în Paris. Din Paris se telegrafosă, cu data de 17 Augustu n. c., că regele Alexandru al Serbiei a sosit acolo dimpreună cu tatăl său, Milanu. La gară a fost întâmpinat cu căldură de peste 3000 de persoane.

Cursul de dans al d-lui *Franz Fiedler* din locu s'a deschis încă din 15 Augustu în localul școlii de dans (Strada Castelului Nr. 46). Părinții, cari doresc a-și înscrie copiii la acest curs, sunt rugați a se insinua în proximele zile, pentru ca alevii înscriși să potă face cursul complet.

Nimenea nu putea să aibă vre-o presupunere despre luptele sufletesci, pe cari le încercase ea în acea zi și în cele următoare. Ea eșia cu trăsura și călărea împreună cu Ervin, ca și mai înainte, și când o vedeau cunoscuții ei, își diceau: Ore ce-este Martei, ea din zi în zi devine mai palidă.

Dér cu tôte că devenea tot mai palidă, ea nu înceta a zîmbi. Când tatăl ei îi amintea de nunta ei cu Ervin, ea tot deuna îi dicea: mai e încă timp, er față cu Ervin preceasta slăbiciunea bolnăvicioasă a tatălui ei, pe care acum dicea, că încă nu-l pote părăsi.

Ervin încep să fi îngrijat în urma acestor amănări și cu tôte astea se simția mai ușurat și devenea mai vesel. După câteva zile, Marta îl chemă la sine în budoarul ei împodobit cu flori mirositoare. Înainte de asta însă ea avusese cu medicul ei de casă o lungă convorbire, care se terminase cu aceste cuvinte:

„Dacă d-ta, contesă, o doresc cu tot'adinsul, voi confirma, cu tôte că mai repetă odată, că suferința d-tale de inimă nu e nici un motiv, ca să nu te mărit.”

— „Pentru mine motiv de ajuns, iubite doctore!” îi răspunde Marta cu un zîmbet trist și dureros.

Ervin era iritat, după ce promise invitarea Martei. Lui îi era tēmă de ultimul verdict, cu tôte că acela avea să fi o ușurare pentru el. Mai bine are să fi, credea el, decât tôte voru fi trecut, decât ziua cununiei va fi odată fiesată.

Camera în care intră Ervin, era mobilată cu mult gust. Marta era întinsă pe o canapea lungă, palidă ca un orin. Numai ocolrea stofei de mătasă roșă a mobilelor arunca un reflex asupra feței sale. Ervin se inspăimântă, vedându-o atât de palidă și o întrebă și în dimința acesta, decât ea nu se simte bine, și plin de îngrijare se plecă asupra ei. În acest moment el simți, că-i e dragă, însă numai ca amică, ca soră.

— „Spune-mi, Marto, îți lipsese ceva?”

— „Ei bine, voiesc să-ți spun adevărul, Ervine; da! sunt bolnavă, foarte bolnavă.”

— „Sermana mea Martă! Pentru ce nu mi-ai spusă acesta până acum?”

— „Pentru ca să nu te faci să suferi și tu, însă acum, că-mi cunosc simțința, tăcerea nu mai e de nici un folos. Am avut o lungă convorbire cu medicul, cu tatăl meu. — Ervine, noi nu ne putem căsători, — morbul meu nu permite acesta.”

Cât de amar o durea acest neadevăr, însă viitorul lui depindea de ea și ea voia să-l facă fericit cu orice preț.

— „Ce spui tu, Marto!” esclamă Ervin foarte agitat, d'abia aflându cuvintele, cu cari se se exprime.

Ea observă agitarea lui și continuă: „Ori cât de dulce a fi fost pentru mine, în decurs de ani, ideea, că odată voi fi a ta, totuși trebuie să renunț la ea. Tu ești primul și unicul meu amor, Ervine, și cu nici un preț nu e iertat

ca tu să te nefericești prin mine, prin o infirmitate, ce va dura cu ani și la care mă aștept, — acesta nu aș pute-o suporta nici de cum!”

Ea dișe aceste cuvinte cu mare liniște, dér o liniște, care o costa foarte mult. Ervin fusese primul ei amor și ea scia, că el va fi și cel din urmă și că nu-l va pute uita nici odată.

— „Marto! nu pretindă nimic alta dela tine, decât, ca eu să îngrijesc de tine!” esclamă Ervin în ton rugător, simțindu de odată o compătimire nemărginită pentru Marta. — „Dacă e așa, cum diș tu, vom pleca departe de aci în o altă climă; însă eu mă indoiesc de cele ce mi-ai spus tu și te rog, să-mi dai voia să mai întreb pe medicul tău.”

— „Întrebă, Ervine, el îți va spune același lucru. Hotărira mea e neștrămutabilă, rămănem amic — dér nimic mai mult.” — Ea își încrucia mâile în convulsiunea durerii, ce o încerca în aceste momente, și după aceea continuă:

— „Veți, Ervine, tu mi-ai totu cel mai scump pe lume și mi vei fi și în viitor; tu încă m'ai iubit odinioară, însă eu sunt de aceea-și etate cu tine, în câți-va ani am să fiu o femeie trecută, er tu vei fi încă un bărbat frumos și viguros, de aceea tu trebuie să-ți alegi pe alta, să-ți alegi o fată sănătoasă și mai tină. Eu îți voi rămăne o soră iubită, cât voi mai trăi, și după ce vei fi ales, vei înțelege, cât de cu minte am fost, că am făcut așa. Nu mă privi așa surprins, Ervine, că-ți

spun tôte acestea, și nu te opune propriei tale convingeri, care e și trebuie să fi de acord cu a mea.

— „Tu nu m'ai iubit niciodată, Marto!” — dișe Ervin, — „acesta mi-o arăți acum?”

Marta se uită la el și apoi îl prinse de mână: „Ervine, decât te-a iubit vre-odată o femeie, apoi te-am iubit eu”, șopti ea încet, „dér tocmai din acest motiv am luat hotărira pe care ți-am spus-o. Acum te rog, să nu mai vorbim despre acesta și să rămănem prietini ca și până acum.”

Îl mai sărută odată pe frunte și apoi eși afară, ne mai putendu-și reține lacrimile, care o înecau.

Nimenea n'a aflat despre cele ce se petrecu între cei doi amanți. Marta plecă cu tatăl ei la Nizza, ca să-și caute precum se dicea de sănătatea ei sdruncinată. După câva timp ea primi acolo știrea, Ervin s'a fiantat cu Olga Bellheim. Ea scise, că așa are să se întemple și totuși, când auzi de acest lucru, inima ei săngera de nou. În urmă se liniști și cu cât înainta în etate, cu atât ea se liniștia mai mult. Pe Ervin nu l'a mai văditu niciodată.

La mórtea ei, care urmă după doi ani dela despărțirea de cel, pe care l'a iubit, ea lasă ca moștenire primului născut fiu al lui Ervin, o vilă pe insula Capri, care fusese locul, unde el făcuse cunoscință cu Olga și în al carei favor ea renunțase la fericirea, ce o visase pe această lume.



DIVERSE.

Fulgerul desenatoru. Intr'unu oraselu austriacu deuna-di, pe timpul unei furtuni, trasnetulu a isbitu intr'unu grajd...

O coronă pentru regina-regentă a Spaniei. Diarul spaniolu „El Boten” provoca pe damele din diferitele state...

Ocasiunea scapata. Mama: „Ce a avutu domnul profesor cu mana ta? Fiica: „Elu dicea, ca am o mana mica forte frumoasa...”

Ce nu spune o dama nici-odata? Ea nu spune: ca se inceinge tare la mijlocu. — Ca ghetele-i suntu prea mici. — Ca e ostentita de dansu. — Ca se pudreza.

Cursulu ptelei Braşovii.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Braşov, dated August 19, 1891.

Cursulu la bursa din Viena.

Table with stock market prices from the Vienna exchange, dated August 17, 1891.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu. Redactorul responsabilu interimalu: Gregoriu Maior.

Concursu.

Devenindu vacantu postulu de invetatoru-adjunctu la scola comunala din Tinjari, comitatulu Faga...

Salarulu impreunatu cu acestu postu, este in bani solvinji in rate lunare din cassa alodiala 150 fl. v. a., 6 orgii de lemne de focu si cuartiru naturalu.

Suplicele, instruate in sensulu legiloru şcolare esistente, se se inainteze la preşedintele scaunulu şcolasticu Ioanu Ciolanu pana in 16 Septembrie a. c. st. n.

Tinjaru, in 17 Augustu 1891. Ioan Ciolan, Gr. D. Paltinean, preşed. eforialu inv. diriginte.

Avisu.

In Braşov, Strada Prundu No. 3, faţa in faţa cu gimnasiulu românescu, se primescu STUDENŢI IN CUARTIR. Manu.

Se caută o

MENAGERĂ (GĂZDOLĂ)

pentru institutul „Maria-Domna” in Iaşi, care se scie româneşte şi a scie.

A se adresa la Direcţia Institutulu. 644,3—2

Barnum părintele reclamei,

care după cum este cunoscutu nu de multu a muritu ca milionaru, forte adeseori dicea, ca bogătia şi renumele seu are a multămi reclamei originale.

„Calea spre bogătia trece prin cerneala de tiparu”

ar trebui să fiă luată in consideraţiune de către lumea comercială de astăzi, şi cu deosebire cei din Austro-Ungaria ar trebui să fiă activi pentru răspândirea pe calea de reclame a articulelor de industrie.

Mijlocirea anuincierilor pentru toate jurnalele şi călindarele din lume îngrjeşte biroulu de anuincieri cu bunu renume in ţeră şi in străinătate a lui I. Danneberg, Wien I., Kumpfgasse 7.

Telephon 4022. Representantul generalu alu celorlu mai principale broşuri pentru mersulu trenurilor din Europa preum: Conducteur, Livret Chaic.

Unica regiă de anuinciri a broşurei vestite in tota lumea „Hendschel's Telegraph für Oesterr. Ungarn, Holland, Schweiz und Italien.” Check şi Clearing-Conto Nr. 807,074, k k. Postsparcassa.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copşa-mică-Sibiu) and rows for stations and train times.

Nota: Numerii inuadrati cu linii grose insemnează orele de noapte.